

高校社会生态对教学效果的影响探析

■ 吴建平

(中国劳动关系学院 工会学院,北京 100048)

【摘要】2011年和2015年对某普通高校在校生的访谈和问卷调查显示,同学关系和师生关系一直存在较高程度的疏离感,而这种疏离感与学生的学习迷茫度显著相关,这表明高等学校的教学效果在很大程度上受制于学校的社会生态,即学校的整体环境、制度安排和风气氛围。因此,不能将教学效果仅仅归结于教师个人的教学努力,而应看到学校社会生态的重要影响。学校应以教学为中心、以公正为保障来设立合理的教学管理和学生管理制度,营造积极融洽的同学关系和师生关系,让师生在积极活跃、公正合理的氛围下实现教学相长。

【关键词】高校社会生态 教学效果 同学关系 师生关系 学习迷茫度

近年来,针对教学评估工作及其背后的考核精细化和某些高强度激励机制,已出现了越来越多的质疑。现代激励理论明确指出,当激励对象的努力与产出之间的关联强度不高时,不宜采取高强度的激励措施。而高校教师的教学努力与实际教学效果之间是一种弱关联,在很大程度上受制于高校的社会生态。高等教育面对的是心智更成熟、目标更多元的教学对象,教学环境极为复杂,各种社会因素卷入其中,这些都会直接影响学生的学习目标、动力、兴趣和专注度等,进而对教学效果产生直接影响。但这些因素往往超出教师(尤其是个体意义上的教师)甚至院系的掌控范围。换言之,教学效果受到学校整体环境、制度安排和风气氛围的直接影响,它们在很大程度上会形塑或改变学生的学习偏好和习惯,并形成一种与教学目标相矛盾的激励或引导。

由此可见,整体环境、制度安排和风气氛围构成了一个学校的社会生态,就像生物学意义上的生态环境一样,对“生长”于其中的“树木”(比如教学工作)会产生重要影响,而其影响效果又直接融为这个生态的组成部分。因此,教学评估工作必须考虑学校的社会生态。由于每所高校都构成一个相对独立的社会生态,因此本文以某普通本科高校为例,通过纵向数据考察其社会生态状况,进而分析社会生态对教学效果的影响。

一、研究思路和方法

1. 基本概念界定与具体操作方法

学校社会生态是指学校的整体环境、制度安排和风气氛围所构成的一个动态系统。国内较

收稿日期:2017-02-25

作者简介:吴建平,中国劳动关系学院工会学院副教授,主要研究教育社会学、工会问题。

基金项目:本文系中国劳动关系学院2015年院级教改项目“高校社会生态的变化与人才培养模式的改革”(课题编号:JG1511)的研究成果。

早采用“社会生态”一词的学者孙立平认为，人们的幸福感与社会生态状况有直接关系，一个好的、健康的社会生态能够给社会带来三方面积极影响：(1)能给人们带来生存机会和希望，具有热带雨林效应。(2)能鼓励人们遵守规则、维护社会生活秩序。(3)能通过制度的确定性和可预期性给人们带来安全感和确定性，减少焦虑^[1]。相应的，一个好的学校社会生态同样能够带来三方面积极影响：(1)能给学生带来机会和希望，让他们意识到，通过自身的努力能够获得改变。(2)鼓励学生遵守规则和维护学校秩序，避免养成投机主义心态。(3)能够给学生带来安全感和确定性，降低因社会不良风气影响所引发的焦虑或迷茫。

高校社会生态是一个综合性概念，我们主要从同学关系和师生关系来对其进行分析，因为学校一切活动的组织和开展、各种制度的设置和实施都是围绕这两大关系进行的。为了测量同学关系状况，我们设计了另一个包含6个题项的李克特量表（“我们很少去别的宿舍串门聊天”“我与同学基本没有什么交往”“平时我们班里同学聚在一起的时候非常少”“很多同学的社会交往主要在网上进行”“除了上课，我与一些同学的见面机会很少”“多数同学的人际交往是以宿舍为单位”）。为了测量师生关系状况，我们设计了另一个包含4个题项的李克特量表（“老师很少站在我们的角度考虑问题”“老师关心的主要是整体，很少关心个体”“多数老师对学生基本没什么影响”“多数老师与同学们没有交往，比较陌生”）。

大学教学更多的是传授思维方法和培育成熟心智，让学生形成目标，掌握学习方法，能够根据需要做出选择，并引导学生初步形成对未来自我发展的基本预期等。这样，对教学效果的测量就不仅仅是通过一些客观指标反映出来，而是要结合学生的主观感受来评价教学效果的优劣。我们是从主观角度，即通过学生的学习迷茫度来测量教学效果的，为此我们也设计了一个包含4个题项的李克特量表（“我很明确自己目前的目标”“我知道为了我的目标现在应该学习什么”“我知道为了我的目标现在应该怎么学习”“我知道大学毕业后应该干什么”）。

2. 研究假设和研究方法

本研究的核心观点是：高校社会生态是影响教学效果的重要因素。通过上述分析，我们可以提出两个研究假设：其一，同学关系与学习迷茫度呈负相关关系；其二，师生关系与学习迷茫度呈负相关关系。

2011年，我们在某本科高校对二十多名学生进行了深度访谈，在此基础上设计问卷，以分层抽样的方式发放问卷，收回有效问卷573份；2015年，我们又在该高校对二十多名学生进行深度访谈，采用相同问卷，也以分层抽样的方式发放问卷，收回有效问卷705份，可以做一些比较研究。

二、两次调查结果与假设检验

虽然鲜有研究者从社会生态视角研究高校社会生态问题，不过，对其构成部分的研究则非常多。就同学关系而言，有研究指出，大学生的交往存在小团体或小圈子问题，自我孤立者较多，班级凝聚力不强且有割裂倾向^[2]。对班级凝聚力的研究指出，随着年级的增长，班级凝聚力明显下降^[3]。就师生关系而言，有研究指出，高校师生关系呈现出机械化、陌生化、功利化、自由化等特点^[4]，我们的调查结果与上述研究结果基本类似。

（一）2011年的访谈结果

1. 同学关系状况

同学关系不再以班级为单位，而形成“小圈子”，且主要以宿舍为单位。“我觉得人际关系

好像一个圈一个圈似的，尤其到大四，班级越来越散，小圈子和小圈子之间比较疏远(2011 - 7)。”^①“刚进大学的时候，最明显的就是同学之间的交往跟中学不太一样，大家关系疏离，基本属于宿舍交往，但是宿舍交往也并不是说一个宿舍的同学就能有多好(2011 - 5)。”

同学之间交往较少，彼此陌生或不熟悉。“我们这一代过集体生活的意识很淡，我们宁愿呆在宿舍里躺着，你不是有篮球赛吗，我也不能上场，我就不去加油(2011 - 1)。”“经常逃课，一个学期下来上不了几次课，比如说我们寝室有个同学到现在都还认不清哪个人是哪个人。我可能对得上号，但我和他说的话这4年合起来都没有10句(2011 - 8)。”“好多同学感觉一点印象都没有，除非老师上课点名，才感觉有这么一个人存在(2011 - 11)。”“本班同学有的人仅限于认识，往往是见面打个招呼就过去了(2011 - 12)。”

由此可见同学之间缺乏真正的友谊，更多的是表面化交往。“很多关系就像水面的浮萍一样，表面上亲密无间，其实根是相离的(2011 - 10)。”“那种真正的友谊比较少，宿舍的感情有点表面化(2011 - 1)。”“我觉得我在大学最大的遗憾就是没有遇到好朋友(2011 - 7)。”

同学间出现世俗化和功利化倾向。“我觉得同学之间没有以前那么纯真，感觉利益关系太重，你对我有利可图，我就和你接近，你要对我没有利用价值了，我就不会接触你(2011 - 2)。”“不学习的学生在系里面谋个一官半职，彼此勾心斗角，弄得学校不像学校，社会不像社会(2011 - 3)。”“到了大学才发现，原来大学是有利益关系的(2011 - 8)。”“大家现在彼此都是互不信任的态度，防范心里比较强(2011 - 6)。”

2. 师生关系状况

师生关系状况似乎更为疏离，主要表现在师生之间几乎没有交流。“找老师交流确实是有困难，因为老师基本上上完课就不见了，他自己也有自己的生活，所以师生之间一般联系不多，而课间休息时间，就是唯一的师生交往机会了(2011 - 4)。”“同学和老师之间也交流一些东西，但我觉得比较少，反正老师上完课就走，缺乏师生之间的一种交流(2011 - 2)。”“老师和学生的交流比较少，辅导员跟学生就是一种上级对下级的关系(2011 - 3)。”“有点不能接受的就是考完试就没下文了，就可以把这本书丢了，如果我不考研，我跟老师也就没关系了。高中不是这样，老师都会给回馈的(2011 - 8)。”

其实，学生对师生关系抱有一定期望，而且认为教师对学生的意义不只局限于知识的传授，还应该包括生活、心理、人格等各方面进行关心和支持，但实际情形并非如此。“老师应该对学生在生活方面进行关心，大一的时候班主任到过我们宿舍，大一之后就再也没有老师进过学生宿舍与学生交流了，如果老师来学生宿舍的话，他能了解学生的生活状况，这样能够给学生指导。学生和老师交流肯定能提升班级的凝聚力(2011 - 7)。”“我原先觉得老师应该很乐意告诉你遇到事情该怎么办，应该比较和蔼，因为我以前在高中时遇到的老师都这样，但进入大学后遇到的老师态度特别冷淡，原来大学老师不是我想得那样的，太陌生了(2011 - 8)。”

学生们认为，大学教师对学生基本没有太多影响。“我觉得大学老师对同学的影响，就是传授知识，这是每个老师的职责，但是要说在生活中的影响的话，还是要看他跟同学的密切程度，密切的肯定影响就会大一些(2011 - 5)。”“可能是大学老师觉得都长这么大了，老师起不到什么重要作用。所以就比较忽略学生人格、精神等方面的成长需求(2011 - 7)。”“一个老师4年可能就只给我们讲这一门课，对于我们来说就像一个过路人，走过就算了，就这种感觉，他不会给你留下些什么，没有让你印象很深刻，启发你哪一点，对你产生哪些影响，很多老师都是这样的(2011 - 8)。”

^① 2011 - 7 表示 2011 年访谈的第 7 个案例，下同。如 2015 - 10 表示 2015 年访谈的第 10 个案例。

上述访谈表明,同学关系已经呈现出一定程度的疏离状态,甚至出现了不少功利化和世俗化的倾向;而师生关系更是疏离,老师对学生没有产生多大的影响。

(二)2015年的访谈结果

1. 同学关系状况

2015年的访谈结果与2011年的访谈结果非常相似,学生对同学关系普遍评价不高。大多数学生认为,班级缺乏凝聚力,呈现“小圈子化”特点。“现在有很多小团体,到后期,我跟这几个人是一伙的,其他人我从不接触,最明显的就是以宿舍为单位,我们是这个小圈子的,你们是那个小圈子的(2015-9)。”“我基本上只跟同寝室的人来往(2015-4)。”“他们经常拿奖学金的或者是综合测评分高的是一个圈子,像我这种比较独立的是一个圈子,可能还有另外一批人又是一个圈子(2015-8)。”“各个圈子的交集不是特别多、特别明显,结果是她融不进你的小圈子,你也进不了她的小圈子(2015-11)。”“我们班从大一开始就没有凝聚力,班级没有进行过一次完整的活动,我觉得唯一的集体性活动就是上课。除了上课,其他人都不太见面的。完全是以宿舍为单位的小团体(2015-5)。”

同学交往比较“平淡”,缺乏深入交流,没有真实情感,更多的是形式化的交往。“除了有礼貌以外其他的没什么,感觉都是一种形式化的交往,看到了就特别热情地打招呼,但从心理上没有很熟悉、很亲切的感觉(2015-3)。”“大一的时候,除了班里的几个同学,知道他们叫什么名字,有的人甚至没有说过话,我根本不认识……我只是和宿舍的人很亲,我觉得现在大家很陌生(2015-9)。”“除上课外就在寝室里,每个人都自成一个小世界。比如说我打开电脑戴上耳机,就是我的小世界(2015-16)。”“平常没什么来往,能交到的好朋友特别少(2015-12)。”“表面上大家维持一个平静的状态就好了,我对我们班从没有归属感,同学之间的感情也是一般般,我感觉和班里有的同学就没说过几句话(2015-13)。”“我觉得没有互相讨厌,仅仅限于你生病我给你带个饭或请个假什么的,真正的交流是没有的,更多的状态就是活好自己,不去妨碍别人(2015-16)。”

同学之间缺乏应有的亲近感,自然容易因一些利益因素(如评奖推优)而走向功利化。“大学同学肯定比不上高中同学,物质化了(2015-1)。”“说好听点,叫做事情比较功利,说得不好听点,就是做事情没什么底限,可以说这是比较普遍的现象(2015-2)。”“功利心太强。我们班有的人,为了竞选学生会主席,不止是拉票,仅在老师那里表现得很好(2015-15)。”“有时候同学之间很像机关的那种关系,非常微妙(2015-6)。”“学生会确实存在暗箱操作,我跟你关系好,就在你没有参加过的活动上给你划勾(2015-5)。”“大学4年,我觉得‘精致的利己主义’完全概括了我的行为特征,从大一开始做团支书,后来当班长,然后做系学生会副主席,通过巴结老师,去参加心理协会,做了副部长、正部长(2015-6)。”

2. 师生关系状况

师生关系比较疏远,主要表现为师生之间基本没什么沟通。“感觉比较疏远。教师一个星期就一堂课,上完就走了。而且你看我们班主任,一个学期只见过一次面,因此大家觉得教师对学生没什么影响(2015-10)。”“师生交流几乎没有,老师和我们在一起的时间比较少,有的老师一星期就九十分钟课(2015-14)。”“好像我就见到辅导员两次,班主任只是在开学那天见了不到一个小时,从那以后就再也没见过面。其他老师一般上完课就直接走了(2015-11)。”“只有当学生干部的时候老师才会注意你……如果你是普通同学,老师上完课就走了,同学跟老师是零接触(2015-6)。”

缺乏交流机会长导致的结果就是教师对学生不熟悉,从而不能很好指导学生。“老师可能不太了解学生的想法,学生也不太了解老师的想法(2015-10)。”“老师可能有一点还没弄清楚,

就是现在的学生跟以前的不一样,现在的学生对于学习的主动性没有那么强,而且我们学的那些东西可能没有老师想象中那么扎实,课堂上很多东西被省略掉,而且会把我们想象的跟现实有差距,有时候讲得比较粗略,我们一说听不懂,他就会用一句话搪塞我们,‘这些问题你们都应该懂呀!’(2015-3)“我完全不知道怎么学习,觉得大一这一年过得很荒唐。因为跟老师不是很熟悉,没有机会和老师沟通,遇到问题也不敢找老师问(2015-9)。”“高中时你做什么事情都有老师指导,现在感觉没有老师指导,不像高中的时候,老师会一步一步教你怎么做。在学习上觉得没有学到什么东西(2015-18)。”

有的学生还特别指出,大学教师对学生的影响不如高中教师。“高中老师会逼着你学习,大学比较自由,老师也不管你。下课以后也有同学会找老师问问题,老师会和你聊两句,要不下课了就走呗(2015-12)。”“高中老师会强迫你,你如果不听,他就有权利惩罚你,但在大学不一样,很多同学上课睡觉也不会遭到老师惩罚。老师讲课也会根据学生的喜好,有点跑题(2015-18)。”“觉得还是高中老师对自己的影响要大得多。对大学老师基本上没有什么感觉,大一上过我们课的老师,估计现在他都不认识我们(2015-3)。”

甚至有学生因此对教师产生不信任感。认为教师可能不会认真批阅学生提交的作业。“这些作业只要交了,但老师不会看,反正老师也忙,没时间看作业(2015-10)。”“你开头和结尾写得好一点,中间不好也没事,老师只是扫两眼就行了。因为我们感觉老师太忙了,根本就没时间,感觉老师就是这样的(2015-12)。”

上述访谈表明,同学关系与4年前基本没有太大变化,都表现出了很大程度的疏离感及一定的功利性;师生关系仍旧较为疏远,教师对学生的影响极小。

(三) 研究假设的检验结果

我们将社会生态分为同学关系和师生关系,将教学效果设为学习迷茫度,分别用李克特量表来对这三个变量进行测量,并且我们将每个李克特量表的累计得分进行百分制处理,这样,分值越高表明同学关系或师生关系越密切,或者学习迷茫度越高。

表1给出了两次调查各主要变量的得分情况:2011年,2007-2010级学生对同学关系和师生关系的主观评分的平均值分别为39.9分和38.6分,表明这两种关系密切度很低,或者说处于较高的疏离状态;而学习迷茫度的主观评分的平均值为40.3分,说明学生存在一定的迷茫度。2015年,2011-2014级学生对同学关系和师生关系的主观评分的平均值分别为40.7分和47.4分,与2011年相比,这两种关系虽有所改善,但仍是处于较高的疏离状态;而学生的学习迷茫度有所降低,平均分为37.9分,说明学生的学习迷茫度加重。

表1 两次调查各主要变量得分情况

主要变量	2011年			2015年		
	平均值	方差	样本规模(份)	平均值	方差	样本规模(份)
同学关系	39.9	193.2	548	40.7	220.5	682
师生关系	38.6	291.9	554	47.4	404.7	699
学习迷茫度	40.3	431.5	557	37.9	401.0	693

我们对前面提出的研究假设进行检验(见表2):2011年的数据显示,学习迷茫度与同学关系和师生关系的相关系数分别为-0.17和-0.153;2015年的数据显示,学习迷茫度与同学关系和师生关系的相关系数分别为-0.13和-0.168,两次调查的相关系数都在0.01的显著度下具有显著性。这表明,学习迷茫度与两个变量一直都呈负相关,即同学关系或者师生关系越

疏远,越会导致学习迷茫度的提升。因此,两个研究假设都得到了检验。进而我们可以认为,学校的社会生态的确对教学效果具有显著影响。

表2 三个主要变量的相关关系

	年度	同学关系	师生关系
学习迷茫度	2011 年	- .170 **	- .153 **
	2015 年	- .130 **	- .168 **

注: * * 表示在 0.01 的水平上具有显著性。

三、结论

自 2003 年教育部提出实行“五年一轮”的普通高等学校教学工作水平评估之后,各高校进行了各种工作部署以应对教学评估,其中重点自然是督促教师提高教学质量。但这种评估工作在实际操作上,往往将关注焦点集中在作为个体教师的日常教学工作上,并辅以精细的量化考核标准和较高强度的激励措施。这种旨在提高教学质量的评估本也无可厚非,但近些年却引发了越来越多的质疑甚至批评,因为这种评估背后的考核和激励机制忽视了一个重要的事实,即相比初等教育而言,高等教育由于其教学对象、教学目标和教学环境的特殊性,使教师的教学努力与教学效果之间的关联度较低,在这种情况下引入强激励措施,结果往往适得其反,会引发种种形式化应对或让教师疲于应付烦琐的检查而疏于教学工作水平的提高。

之所以出现这种现象,原因在于高等教育的教学效果在很大程度上受制于学校的社会生态,唯有对学校社会生态有充分了解,才能提出改善教学效果的举措。为了检验这一假设,我们将高校社会生态概念分为同学关系和师生关系,将教学效果概念设为学习迷茫度,提出两个操作化假设,即同学关系和师生关系都与学习迷茫度呈负相关。

2011 年和 2015 年的调查结果表明,被访者大都认为班级缺乏凝聚力,同学交往较少,彼此陌生,呈现出“小圈子化”特点,由此导致同学交往大都流于表面化和形式化,缺乏真正的友谊,甚至还出现了功利化倾向;而师生关系似乎更为疏离,这主要表现在师生之间几乎没有交流,由此导致教师对学生不熟悉,从而不能很好指导学生,甚至有学生因此对教师产生不信任感,其结果必然是教师对学生的成长没有产生太大影响。两次调查的数据分析验证了我们的研究假设,即师生关系或同学关系越疏远,学生的学习迷茫度会越高,换言之,学校的社会生态对教学效果具有显著影响。

因此,在高等教育的教学评估过程中,不能将教学效果仅仅归结于教师个人的教学努力,从而单纯加大对教师工作的考核和激励强度,这会引发各种形式化的应对。必须看到教学效果往往直接受到学校社会生态的影响。因此学校应以教学为中心、以公正为保障设立合理的教学管理措施和学生管理制度,让师生在积极活跃、公正合理的氛围下实现教学相长。

[参 考 文 献]

- [1] 孙立平:《走向积极的社会管理》,载《社会学研究》,2011 年第 4 期。
- [2] 王永平 马 良:《大学一年级学生班级人际关系调查与分析》,载《青年研究》,1996 年第 10 期。
- [3] 孙迎晖 李红梅等:《高校班级凝聚力现状及建设意见的调查分析》,载《中国青年政治学院学报》,2010 年第 2 期。
- [4] 曹硯辉:《当前高校师生关系存在的问题及解决对策》,载《教育探索》,2012 年第 3 期。

(责任编辑:邢 哲)